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Без аналізування розвитку бальної хореографії в радянський період, 

важко уявити, а ще складніше зрозуміти тенденції, особливості та проблеми 

функціонування сучасного вітчизняного бального танцю. Важливо 

зауважити, що специфікою формування вітчизняної бальної хореографії є її 

тривале існування в системі художньої самодіяльності.  

Переламними для радянської бальної хореографії стали часи відлиги, 

а особливо початок 1970–х рр. Наказ №171 від 6 квітня 1970 р. тодішнього 

міністра культури СРСР Катерини Фурцевої давав настанову міністерствам 

культури союзних республік - активніше впроваджувати радянську 

танцювальну культуру в побут молоді, популяризувати зразки нових 

радянських і зарубіжних бальних танців, посилити контроль за програмами 

і репертуаром музичного супроводу танцювальних балів, вечорів і т. п.. 

Найбільш вагомим періодом повоєнного відродження бального танцю 

можна сміливо вважити 1960 - 70-ті роки. Радянська бальна хореографія 

саме в цей період набула своєї сталості, організаційної структурованості, 

масового поширення і змістовного збагачення. Це зумовило своєрідність 

вітчизняної системи самодіяльного хореографічного мистецтва, де 

одночасно із міжнародними бальними танцями впроваджувались 



новоутворені хореографічні бальні форми псевдоетнічного походження 

(радянська програма бальних танців). 

В Україні, починаючи ще з радянських часів, сам розвиток бальної 

хореографії не був однорідним. В УРСР виокремилися кілька регіонів, де 

бальний танець зазнав активного поширення через сприятливі умови та 

завдяки діяльності хореографів–ентузіастів. Найзначнішими стали - 

київська, львівська, харківська, донецька, центрально–українська та 

севастопольська школи. Події розпаду СРСР призвели до значних 

соціокультурних трансформацій та початку руху в бік європейської 

інтеграції. Україна почала активно долучатися до світових традицій і 

трендів бальної хореографії, зайнявши швидко лідируючі позиції у 

міжнародному конкурсно-бальному танцювальному просторі, відносно 

інших пострадянських країн. Яскравим прикладом є, легендарна постать, 

відомий на весь світ своїм унікальним стилем виконання 

латиноамериканської програми – Вячеслав Леонідович Крикливий, який 

першим серед танцюристів пострадянського простору увійшов до шістки 

кращих пар світу. Неповторна стилістика Славіка Крикливого стала 

феноменом у світі бальної хореографії і предметом для наслідування серед 

аматорів і професіоналів. З 1996 по 1998 рр., В. Крикливий навчався у 

КНУКіМ. З того часу розпочалася його професійна танцювальна кар’єра. 

Спеціалізуючись на латиноамериканських танцях, він став вихованцем 

Валентини Федорчук, яка на той час викладала на кафедрі бальної 

хореографії КНУКіМ. Напевно, через факт навчання Славіка Крикливого в 

університеті культури, залишається незмінною його концептуальна позиція 

щодо ролі та значення бального танцю. Досить часто, в інтерв’ю, 

Крикливий постійно наголошує на тому, що бальні танці – це не спорт, а 

мистецтво, і подальший розвиток цього виду хореографії має відбуватися 

саме через посилення її образно–художньої складової.  



Отже, вищезазначені приклади підкреслюють твердження про 

сформований в УРСР потужний фундамент розвитку бальної хореографії, 

що згодом, після розпаду СРСР, позитивно вплинув на стрімкий 

професійний розквіт вітчизняного бального танцю. 

Дослідження Шестопал Лідії Віталіївни в цьому сенсі є безумовно 

актуальним. Обравши дану тему, дисертантка усвідомлює важливість змін, 

що відбулися в Радянській Україні в період 1950-х – 1980-х рр. Усе це 

зумовлює теоретичну і практичну цінність поданого Шестопал Л.В. 

дисертаційного дослідження.  

Застосовані дисертанткою понятійно-категоріальний інструментарій 

і наукові методи дослідження - такі, як: аналітичний, історико-

хронологічний, соціокультурної детермінації, системний, порівняння,  

типологізації, мистецтвознавчий, - свідчать про комплексність авторських 

підходів і широку ерудицію авторки. В цілому формулювання мети і 

постановка завдань, визначення об’єкту і предмету дослідження, 

історіографія й використана джерельна база, структура дисертаційної 

роботи, застосовані методи дослідження сприяли вдалому науковому 

висвітленню етапів розвитку бальної хореографії в Радянській Україні 

1950-х – 1980-х рр. Авторка вдало виявила та охарактеризувала основні 

аспекти кризових явищ бального танцю в Радянській Україні до початку 

1990-х рр. 

Історіографічний аналіз, проведений Л. В. Шестопал у першому 

розділі «Бальний танець в Радянській Україні 1950-х–1980-х років як 

предмет наукового дослідження», допоміг дисертантці дослідити багато 

процесів, характерних для бального танцю радянського періоду. 

Проаналізовано підходи до визначення терміну «бальний танець», а саме: 

«Систему феноменів у всій сукупності їх взаємозв’язків: різновиди 

бального танцювання за лексичними ознаками (історико-побутові та інші 

історичні, міжнародної та радянської програм, сучасні бальні неусталеної 



форми) та за місцем виконання і призначенням (соціальні (чи побутові), 

сценічні, конкурсні (чи змагальні, спортивні)); різновиди організаційних 

форм у допрофесійному (гуртки, студії, клуби, ансамблі та ін.) та 

професійному освітньому середовищі (середньо-спеціальні та вищі заклади 

освіти); діяльність виконавців та постановників бальних танців та ін.» 

У другому розділі «Легалізація та поширення бального танцювання в 

УРСР 1950-х – 1960-х рр.» дисертантка висвітлює процеси стагнації та 

відновлення бального танцювання у названий період: характеризує основні 

дозволені організаційні форми бального танцювання у 1920-х – середині 

1950-х рр., що передували його легалізації партійно-державними органами 

після 1957 р. та тенденції поширення бального танцю у середовищі 

художньої самодіяльності, створення гуртків, студій, ансамблів бального 

танцю.  

Доречним і цікавим етапом праці Л. В. Шестопал стало аналізування 

першого республіканського конкурсу виконавців бального танцю серед 

учнів середніх шкіл України, що відбувся у Києві, в липні 1968 р.. При 

наявності невідповідності естетики виконання бального танцю і народної 

характерності, колективи-учасники демонстрували результати 

синтезування елементів переважно народного та бального танців: 

«Український бальний», «Каблучки», «Піонерська полька», «Український 

ліричний». Такі факти підкреслюють максимальний ідеологічний вплив 

радянської влади на процеси поширення бальної хореографії, де бальний 

танець популяризувався у зовсім неправдоподібних формах. 

Надзвичайно актуальним й концептуально завершальним є третій 

розділ: «Репертуарна політика та конкурсні форми бального танцю в 

Радянській Україні 1970-х – 1980-х рр.», так, як вказаний період став 

переламним для радянської бальної хореографії. У підрозділі 3.1, 

дисертантка розглядає специфіку формування конкурсного репертуару 

крізь призму «радянської програми» бальних танців. Авторка підкреслює 



назрівання необхідності розвитку спортивного напряму бального танцю, 

проведення конкурсів із включенням танців міжнародної програми 

(стандартизованих) до початку 1970-х рр. Як позитивний момент, слід 

також відзначити акцентування дослідницею уваги на розгляді підходів у 

проведенні Всесоюзного конкурсу бального танцю 1972 року у столиці 

СРСР. Висвітлюються цікаві факти про включення міжнародної програми з 

десяти танців, серед яких джайв був замінений полькою, а також - 

історичної із чотирьох танців та «радянської програми» наповненої 

тридцяти шести танцями! Дисертантка звертає увагу на конкурсантів із 

України (Києва, Донецька, Запоріжжя), а також зазначає визнання 

українського танцю «Ятраночка», серед двадцяти семи представлених на 

конкурсі зразків «радянської програми». 

Важливим науковим внеском дослідниці, на нашу думку, є ретельний 

аналіз «Накопичення кризових явищ у бальному танці», 1970-1980-ті роки  

(підрозділ 3.2.). Шестопал Л.В. характеризує факти стосовно наростання 

необхідності підготовки професійних викладачів бального танцю в системі 

хореографічної освіти, проблеми відторгнення «радянської програми» з 

конкурсного танцювання, процеси зменшення колективів бального танцю. 

Слід також відзначити акцентування дослідницею уваги на розгляді 

важливого, на той час, наказу виданого Міністерством культури УРСР, 

наприкінці 1980 року, «Про план заходів щодо подальшого розвитку 

бальної хореографії та масової танцювальної культури».  Авторка зауважує: 

«Попри констатування активних процесів поширення бальної хореографії в 

середовищі художньої самодіяльності на початку 1980-х років, 

спостерігалися процеси зменшення колективів бального танцю. За 

статистичними даними Республіканського науково-методичного центру 

народної творчості та культурно-просвітницької роботи, станом на кінець 

1983 року в УРСР функціонувало 17399 самодіяльних танцювальних 



осередки (шкіл, студій, ансамблів та ін.), серед яких лише 759 колективів 

бального танцю!»  

У Висновках дисертантка підсумовує результати дослідження. Серед 

найважливіших позицій, на нашу думку, слід назвати аргументовані 

твердження про:   

- «Бальний танець за радянських часів пройшов через повне 

невизнання (1920-і рр.), певне послаблення категоричності у 

ставленні (1930-і – перша половина 1940-х рр.), намагання 

знищити західний репертуар бального танцювання та створити 

виключно радянський (кінець 1940-х– початок 1950-х рр.)»; 

- «Радянська програма» бальних танців створювалась за принципом 

стилізації народних зразків. Існувало декілька напрямів розвитку 

бального танцю в 1960-х–1980-х рр. з огляду на «радянську 

програму»: впровадження цієї програми шляхом проведення 

конкурсів різного рівня на створення та виконання таких танців за 

регламентованою «географічною» системою (район – місто – 

область – республіка); огляди-конкурси танцювальних площадок 

для вкорінення нових радянських танців у побут; заходи по 

створенню ансамблів бального танцю як протидія парному 

танцюванню, що базується на індивідуальності танцюристів»; 

- «Примусова державна політика в аспекті поширення «радянської 

програми» стикалась з нігілістичним ставленням до такого 

репертуару, прагненням виконувати стандартизовані бальні танці 

міжнародної програми. Однак, відкинувши категоричність, можна 

говорити й про деякі позитивні аспекти цієї програми: можливість 

певного балансу між створеними всередині країни та 

інокультурними танцями, розширення лексично-образного 

діапазону виконавців, розвиток балетмейстерської думки, 

напрацювання прийомів стилізації, демократизм, можливість 



виконання у масових формах та ін. Багато своєрідних композицій 

«радянської програми», створених під впізнавану музику, легкі у 

виконанні, з успіхом реалізовували розвивальну та гедоністичну 

функцію, особливо у дітей». 

Завершуючи огляд дисертаційного дослідження Шестопал Лідії 

Віталіївни, варто висловити кілька зауважень: 

- досліджуючи радянський бальний танець 1920-х-1950-х років 

(підрозділ 2.1.), варто було б охарактеризувати тенденції розвитку бального 

танцю на західній Україні. Наприклад, львівська школа бального танцю, 

через історичну близькість до західноєвропейських танцювальних 

традицій, сформувала потужний досвід ще в довоєнні часи; 

- важливо проаналізувати процеси популяризації та професійного 

становлення бальної хореографії в Україні 1960-х-1980-х. Не зважаючи на 

послаблення ідеологічного тиску того періоду, продовжувалося існування 

величезного дефіциту інформації, бракування методичної літератури та 

відомостей з історії бальних танців. Яскравим прикладом тієї історії є 

діяльність видатного педагога та організатора в Одесі - Анатолія 

Микитовича Целікова. В кінці 1960-х років, А. Целіков зробив величезний 

внесок у професійне становлення бальної хореографії не тільки в Одеській 

області, а й в масштабах тодішнього СРСР. Будучи не лише видатним 

виконавцем, а й методистом, добре знаючи англійську мову, він робив 

переклади британських підручників з бального танцю. Зокрема, перевів з 

англійської мови книгу відомого майстра бального танцю Алекса Мура. 

Анатолій Микитович Целіков розробляв власні методичні прийоми 

навчання: креслив малюнки на асфальті, за якими пари розучували 

траєкторії руху фігур. 

Висловлені зауваження не знижують загальної позитивної оцінки 

проведеного дослідження і стосуються напрямів можливого подальшого  



опрацювання зазначеної теми. Представлена дисертація має беззаперечну 

вагу і є цілісною, завершеною, оригінальною, науково обґрунтованою та 

актуальною роботою.

Варто відмітити лаконічно і точно структурований текст 

автореферату, суттєво висвітлений у ньому зміст дисертаційної роботи. 

Публікації автора та апробація результатів дослідження відповідають 

кількісним та якісним вимогам, що висуваються до таких робіт. Шифр 

дисертації відповідає шифрові спеціалізованої вченої ради, де відбувається 

захист.

Отже, пропонована дисертаційна робота заслуговує на присудження її 

авторці, Шестопал Лідії Віталіївні, наукового ступеня кандидата 

мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 -  теорія та історія культури.

Офіційний опонент, 

доктор мистецтвознавства, доцент, 

професор кафедри мистецтв 

Приватного вищого навчального закладу

Т. С. Павлюк


